

跨越4000余公里，17名新疆塔吉克族护边员来到首都北京——

“西大门”守护者圆梦天安门

■苏艺瑶 本报特约记者 胡 钟

11月21日清晨，北京天安门广场，风虽带着寒意，却吹不灭天南地北前来观看升旗仪式的人们眼中的炽热。等待的人群中，身着民族服装、胸前佩戴党员徽章、手持五星红旗的一行人吸引了大家的注意。

他们是来自新疆塔什库尔干塔吉克自治县的17名塔吉克族护边员。几天前，他们乘大巴、转飞机，跨越4000余公里，终于来到天安门前。

国歌奏响，护边员克米尤·库尔班摘下毡帽，注视着五星红旗冉冉升起，泪水在眼眶中打转。他嘴唇微颤地说：“作为一名护边员见证这一刻，我倍感光荣。虽然北京与新疆相隔千里，但我们永远与祖国心连心。”

塔什库尔干塔吉克族自治县位于祖国西北边陲、帕米尔高原东麓，与多个国家接壤，被称为祖国“西大门”。这里高寒缺氧，平均海拔4000余米，有“生命禁区”之称。

半个多世纪以来，一批批护边员与边防官兵一道，常年顶风冒雪行走在帕米尔高原的千里边境线上，涌现出巴依卡·凯力迪别克、拉齐尼·巴依卡、龙吉克·卡德尔等一批先进戍边典型。

“在高原冻土，我们每天坚持升国旗，行走在巡逻路上也会把国旗举得高高的。”护边员古尔革克·力扎提克告诉记者，鲜红的国旗，在他们心中意义重大。能到天安门现场观看庄严的升旗



仪式，是他们盼望多年的共同愿望。

为帮助护边员圆梦北京，当地政府和深圳援疆指挥部精心筹划，计划每年组织两批护边员到天安门观看升旗仪式，开展参观见学。10月1日，他们已组织第一批30名护边员赴京，开展了系列活动。

今年45岁的护边员古尔革克·力扎提克已戍边15载。刚结束边境巡逻任务，他便踏上了这趟旅程。他兴奋地和两个在外地上学的儿子视频通话，告

诉他们，自己即将圆梦北京，现场观看升旗仪式。

前往北京的飞机上，力扎提克不时向窗外望去，从高空视角俯瞰他们参与守护的祖国大好河山。他告诉记者：“祖国强大了，我们边防一线硬件设施建设也变好了。过去骑牦牛巡逻时，怎么也没想到有一天会坐飞机来北京，是祖国给了我们这样的幸福！我们回去以后要更努力守边，不负人民期望！”

此次北京之行，护边员黑热依山·苏

皮带着一个特殊的任务。

黑热依山·苏皮是守边几十年的老护边员尤勒巴斯·布塔汗的同乡。去天安门看看，是尤勒巴斯多年来的意愿，但因身体原因，一直未能成行。两个多月前，爱心人士在尤勒巴斯家小院门前砌起一面绘有天安门的彩绘墙，站在墙前，尤勒巴斯热泪盈眶地说：“我看到了天安门！”（报道详见本报2025年9月15日第2版）看到这一幕，一旁的黑热依山深受触动，想为尤勒巴斯做点什么。

天安门广场前，黑热依山用手机拍摄了许多不同角度的照片，准备将照片冲洗出来，送给尤勒巴斯。“回去后，我还要给尤勒巴斯大叔分享这一路的见闻，告诉他首都北京的发展变化，让他也高兴高兴。”黑热依山说。

记者了解到，这17名护边员大都是第一次出远门、第一次到北京。观看升旗仪式后，他们还去了颐和园、八达岭长城等景点。在长城上，他们唱起《花儿为什么这样红》，用歌声怀念昔日战友拉齐尼·巴依卡。

回到帕米尔高原后，护边员们把一路的见闻、收获和感受分享给家乡群众。他们表示：“要把感动和自豪转化为戍边的精神动力，守护好祖国的‘西大门’。”

左上图：护边员们在天安门前合影
塔叶尔江·克里米江摄



近日，7名孙辈身穿戎装为奶奶祝寿的视频在网上“火”了。

这一幕发生在海南省海口市龙塘镇玉冯村村民冯大地家，视频中的老人是他的母亲杜桂和，列队祝寿的7名青年有他的儿子、侄子、外甥和侄女婿，侄女婿还在部队服役。

这个家庭为何有这么多人参军？背后又有怎样的故事？11月16日，笔者来到冯大地家探访。

“我妈一直有个遗憾，她经常说，‘家里有这么多人参军，都没见过你们穿军装的样子’。”冯大地告诉笔者，他一直把这句话记在心里，想找机会为母亲实现心愿。

这个时间，他决定选在母亲今年82岁生日那天。

“之前大家时间都凑不到一块去，和儿子、侄子、外甥和侄女婿商议后，他们都表示母亲生日那天可以到。”冯大地说，他也是一名退役军人，1993年参军，退役后回乡工作。“这个主意是我出的，我还负责指挥。”

“立正”“稍息”“整理着装”……视频中，随着冯大地一声声口令，7名青年在庭院中完成队列动作。当7人集体敬礼时，杜桂和老人布满皱纹的脸上绽放出欣慰的笑容。围观村民纷纷赞叹：“‘光荣之家’再添幸福事！”“桂和奶奶有福气，儿孙们都出息了！”

这则不到1分钟的视频，在网上发布后，众多网友点赞转发，留言“致敬‘光荣之家’”“这是给老人最好的生日礼物”……

“刚开始，我担心自己离开部队太久，队列动作不到位。”谈及那天的祝寿，杜桂和的孙子冯睿说，为此，他提前找出旧军装，对着镜子多次练习。“向奶奶敬礼那一刻，看到她开心的笑容，我感到很光荣。”

“光荣之家”源于光荣的传承。“我1岁多时父亲就不在了，是母亲将我们4个儿女带大的。”冯大地说，小时候，母亲常用爷爷当年参加革命时的故事鼓励他们，在他幼小的心灵种下保家卫国的种子。初中毕业后，冯大地选择报名参军。

“儿子去部队时年龄小，我还有些担心他适应不了。没想到，再见到他就已经是个健壮的小伙子了，为人处事也成

『光荣之家』的幸福事

■王小畅

海南省海口市玉冯村七名青年身穿戎装为奶奶过生日

熟不少。”冯大地入伍后的变化，让杜桂和欣喜不已。

冯大地的从军经历也在无形中影响着家里的后辈。

“小时候听舅舅讲在部队的经历，我特别羡慕，常跟舅舅说，我长大后也要当军人。”冯大地的外甥韦多祺说，2019年，他入伍成为驻港部队的一名战士。2023年，在冯大地的动员下，家族里又有5人报名参军。

“他们在部队经受了锻炼，成长成才了。希望他们的下一代也能去当兵，把从军报国的家风传承下去。”杜桂和说。

上图：7名孙辈身穿戎装为奶奶祝寿
受访者供图



微新闻

新乡第一离职干部休养所开展紧急救护训练

本报讯 张卓雅报道：近日，针对入冬后气温骤降、老年疾病易发多发的实际，河南省军区新乡第一离职干部休养所组织开展专项医疗救护训练。训练模拟老干部突发心脑血管疾病、摔倒外伤等常见紧急场景，重点检验急救呼救响应、现场心肺复苏、氧气供给、药品器械调配及后送衔接等环节，确保遇有情况，医护人员能够快速反应、及时处置。

江苏省南通市军地组织专武干部集训

本报讯 刘新报道：近日，江苏省南通军分区联合南通市委组织部组织2025年度基层武装部政治教导员和专武干部集训。集训围绕军事理论、民兵整组、兵役征集、动员工作、组织指挥等课目实施，通过“学、研、练、考、评”环节，培养一批管武兴武强的明白人。集训结束后，南通军分区为考核合格的专武干部发放任职资格证书。

四川省达州籍退役军人张浩楠

救人显本色 义举传佳话

本报讯 彭迪报道：11月14日下午，四川省成都市九眼桥附近的江面上演惊险一幕——一名女子落水后，一位小伙子跳水施救，却因水温低、水流急体力不支。危急时刻，路过的退役军人张浩楠，凭借过硬本领，将二人营救上岸。

当天16时50分左右，送完一批快递的张浩楠，像往常一样沿着顺江路跑步。跑到九眼桥附近时，他看到江水中两人被湍急水流冲向不远处的拦水坝。

浙江省温州市组织少先队员牵手“海霞”过秋假

选拔40名四至六年级少先队员参加温州市少年军校秋假营，依托洞头区海霞文化发展中心，开展海霞文化教育研学和军事主题军旅体验。

秋假营由“海霞”女民兵担任教官，课程内容包括参观洞头先锋女子民兵连纪念馆，聆听“海霞”故事，开展队列和“海霞拳”训练，体验枪械拆解等活动。

在课程设置上，除了基础的国防和军队知识学习、军事技能训练，秋假营还注重寓教于乐，增加了模拟抢送

物资、模拟穿越封锁线等特色军事趣味游戏项目，让秋假营有“军味”又有“趣味”。

一位家长告诉记者，看着孩子在两天的体验中学到了不少军事知识，懂得了团队协作，自理能力也有提升，“这趟秋假营特别值”！

共青团温州市委工作人员表示，他们将继续探索春秋假期间青少年活动内容，将革命旧址、国防教育基地等打造成“特色课堂”，让孩子们在多元体验里厚植爱国情怀，增强国防意识。

11月下旬，安徽省合肥市包河区民兵进校园开展国防教育。

牛黄进摄



的领导和工作人员组成慰问组来到张浩楠家中，对他进行嘉奖并送上慰问金。

“我在部队有12年的自救互救经验。看到群众落水，我不能坐视不管，这是我必须做的。”面对军地领导送来的慰问金，张浩楠表示，“我有工作，还年轻，有能力挣钱，所以请把这笔慰问金捐给更需要的参战老兵，伤残老兵。”

“我为他感到骄傲。”一旁的妻子说，“我给儿子看了他爸爸救人的视频，儿子说，爸爸是他的榜样，他长大后也要像爸爸那样帮助别人。”

无锡联勤保障中心某部联合地方单位

打造专业化监督队伍

本报讯 王紫阳、记者孙兴维报道：近日，无锡联勤保障中心某部与民航华东地区管理局、中国铁路上海局集团有限公司、渤海轮渡集团股份有限公司等8家地方单位召开联席会议，共同签署军事运输投送领域军地纪检监察协作有关协议，并开展深入研讨交流。

军事运输投送工作“需求在部队、力量在地方、能力靠融合”，该部承担的很多业务工作需要与地方单位、部门和企业对接，军地之间现地走访、联合办公等交往交流较频繁。为做好预防工作，从源头上防范廉政风险，该部以有关政策法规为依据，按照“思想认识相互统一、日常工作相互沟通、党风廉政相互监督、政策制度相互衔接”等4个方面内容要求，探索建立“归口联系、情况通报、资源共享、问题移送”等军地纪检监察协作新机制。

实际工作中，他们与8个地方单位

纪检部门建立“一张表”沟通体系，充分发挥各自优势，同向发力开展工作；军地双方联合参加党课辅导、共同参观见学，共同接受廉洁文化熏陶等，推进廉洁文化共建、共育、共享；军地围绕正风肃纪、高效协作、相互监督等方面通力协作，积极营造风清气正的良好行业环境。为确保机制落地见效，他们聘请10余名官兵作为风气监督员，通过系统化集中培训，打造一支专业化监督队伍。

下一步，该部将以建立联席机制为契机，聚合军地互促互补的力量资源，共同推动党风廉政建设从“各自为战”向“联合监督”迈进，合力促进监督执纪从“事后处理”向“事前监督”转变，持续固牢“亲密、清新、融合、联动”的军地协调关系，为纯正行业风气、纯净行业生态打下坚实基础，为高质量发展提供坚强纪律保障。